

*Е. В. Мовчан*

## **ВРАЧЕБНАЯ ОШИБКА: ПОНЯТИЕ И ОТВЕТСТВЕННОСТЬ**

*Научный руководитель: преп. С. А. Семенова*

*Кафедра судебной медицины,*

*Белорусский государственный медицинский университет, г. Минск*

*E. V. Movtchan*

## **MEDICAL ERROR: CONCEPT AND RESPONSIBILITY**

*Tutor: teacher S. A. Semyonova*

*Department of Forensic Medicine,*

*Belarusian State Medical University, Minsk*

**Резюме.** В данной статье раскрывается понятие "врачебная ошибка", даётся детальный анализ социально-правового поля врачебной ошибки в законодательстве ряда стран, уделено внимание зарубежному опыту уголовно-правового предупреждения данной проблемы, требуется обеспечения возможности открытого обсуждения врачебных ошибок, регистрации дефектов оказания медицинской помощи и анализа их причин.

**Ключевые слова:** врачебная ошибка, правовая база, медицинская помощь, правовое регулирование, профессионализм, проступок, преступление, вред здоровью, пациент, медицинский персонал.

**Resume.** This article reveals the concept of "medical error", provides a detailed analysis of the socio-legal field of medical error in the legislation of a number of countries, pays attention to the foreign experience of criminal law prevention of this problem, requires the possibility of open discussion of medical errors, registration of defects in medical care and analysis of their causes.

**Keywords:** medical error, legal framework, medical care, legal regulation, professionalism, misconduct, crime, harm to the health, patient, medical staff.

**Актуальность.** Врачебные ошибки являются неизбежной частью профессиональной деятельности врача. Они присутствуют в медицине вне зависимости от времени и того, какие бы технологические достижения не внедрялись в медицину. Политика нашего государства в сфере здравоохранения направлена на уменьшение количества врачебных ошибок путем улучшения качества оказания медицинской помощи всем слоям населения. Но, несмотря на все старания, их количество постоянно возрастает. По статистике ВОЗ ежегодно в мире от врачебных ошибок умирает больше людей, чем погибает в ДТП. И наша страна не является исключением. Ситуацию усугубляет отсутствие в действующем законодательстве четкого определения врачебной ошибки, классификации и дифференциации таких ошибок. Любое действие или бездействие медицинского работника, которое привело к нарушению состояния здоровья пациента, расценивается как проступок или преступление. В различных странах взгляды на понятие "врачебная ошибка" также крайне противоречивы, диапазон вариантов его разъяснения достигает прямо противоположных значений: от «недобросовестных, неосторожных действий при оказании медицинской помощи, в результате которых был причинен вред здоровью пациента или его смерть», до «добросовестного заблуждения врача, при отсутствии халатности, небрежности и профессионального невежества». Между тем задачей правового регулирования сферы врачебных ошибок является выработка правильной и единой позиции относительно юридической квалификации ошибочных действий врачей.

**Цель:** изучить социально-правовое поле врачебной ошибки в законодательстве некоторых государств, а также дать сравнительную характеристику по выбранным странам.

**Задачи:**

1. Дать понятие врачебной ошибки в законодательстве ряда выбранных стран.
2. Определить понятие и эффективность уголовно-правового воздействия на врачебную ошибку.
3. Оценить возможностей оптимизации уголовно-правового воздействия на врачебную ошибку.
4. Рассмотреть зарубежный опыт уголовно-правового предупреждения врачебной ошибки.

**Материал и методы.** В работе применены методы контент-анализа специальных источников литературы, сравнительного анализа, общенаучные методы. Для исследования данного вопроса автор проводит медико-правовой анализ понятия и структуры медицинских ошибок в национальных и зарубежных нормативно-правовых актах, а также дает сравнительную характеристику видам юридической ответственности медицинских работников при причинении ими вреда жизни или здоровью пациента.

**Результаты и их обсуждение.** на примере следующих стран: Республики Беларусь, Российской Федерации, Украины, Германии и США были рассмотрены законодательные акты выбранных государств по вопросу правового регулирования сферы врачебных ошибок.

Анализ правовых актов, научных статей и статистических данных свидетельствует, что проблема врачебных ошибок значима для всех без исключения стран. По данным ВОЗ по Европейскому союзу, от 8 до 12% от общего числа пациентов испытывают на себе последствия врачебных ошибок. Таким образом, ошибки при оказании медицинской помощи затрагивают 10% населения земного шара.

Специалисты осознают, что врачебные ошибки — это показатель недостатков не только процессов оказания медицинской помощи, но и правовой системы. Многочисленные аналитические исследования доказывают, что внедрение стандартов обеспечения качества положительно влияет на сокращение числа медицинских ошибок, а переход к открытому выявлению и изучению причин диагностических ошибок способствует активному использованию предупреждающих и корректирующих действий.

**Выводы:**

- 1 В мире отсутствует единство взглядов на трактовку понятия врачебной ошибки, его происхождение, условия возникновения и основания ответственности.
- 2 В уголовно – правовом аспекте под врачебной ошибкой понимается ненадлежащее исполнение лицом своих профессиональных обязанностей, приводящее к причинению по неосторожности смерти или тяжкого вреда здоровью либо к заражению ВИЧ-инфекцией.
- 3 Ни в одном рассмотренном нами государстве, уголовный кодекс не устанавливает уголовную ответственность по одноименной статье.

4 В основном юридическая ответственность медработников за допущенную халатность, неверный диагноз или ошибочно выбранную терапию выражается в обязанности возместить имущественный вред.

5 Проблему врачебных ошибок нельзя сводить только к вопросам диагностики и лечения.

6 С целью совершенствования системы защиты медицинских работников и пациентов, повышения качества медицинской помощи и уменьшения количества врачебных ошибок, как в Беларуси, так и в других странах, необходимо совершенствовать правовую базу оказания медицинской помощи населению, обеспечить возможность открытого обсуждения врачебных ошибок, регистрацию дефектов оказания медицинской помощи и анализа их причин.

#### Литература

1. Глашев, А.А. Медицинское право: Практическое руководство для юристов и медиков / А. А. Глашев. - Волтерс Клувер, 2014. – 44 с.
2. Закон Республики Беларусь. О Здравоохранении. [Электронный ресурс] – Режим доступа: [https://kodeksy-by.com/zakon\\_rb\\_o\\_zdravoohranenii.htm](https://kodeksy-by.com/zakon_rb_o_zdravoohranenii.htm)
3. Врачебная ошибка в Германии [Электронный ресурс] – Режим доступа: [https://www.aerztekammerberlin.de/10arzt/30\\_Berufsrecht/10\\_Gesetzesanderungen/55\\_Patientenrechtgesetz.htm](https://www.aerztekammerberlin.de/10arzt/30_Berufsrecht/10_Gesetzesanderungen/55_Patientenrechtgesetz.htm)
4. Carver, N. Medical error / N. Carver; V. Gupta, J. E. Hipskind. - StatPearls Publishing, 2020
5. Основы законодательства РФ об охране здоровья граждан [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://zakonbase.ru/content/base/2494>
6. Основы законодательства Украины о здравоохранении [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://consultant.parus.ua/?doc=003Q926DF4>